

## **Režim oddělených jmění manželů**

### **Abstrakt**

Předkládaná diplomová práce se zabývá analýzou institutu režimu oddělených jmění manželů. Cílem práce je přiblížení vzniku, podstaty a limitů smlouvy zakládající režim oddělených jmění v kontextu právní úpravy zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, včetně uvedení významných právních účinků této smlouvy v exekučním a pozůstalostním řízení. Pro ucelenější náhled na problematiku jsou právní účinky smlouvy reflektovány také srovnáním se základními účinky zákonného režimu, a to v konkrétních životních situacích.

Naplnění cíle předkládá práce v šesti kapitolách. V první kapitole přibližuje pojem společného jmění manželů jako výchozího pojmu práce, jeho vznik, základní znaky a součásti, včetně stručného uvození výjimek zakládajících odlišný okamžik (případného) vzniku SJM, s upozorněním na smlouvu o režimu oddělených jmění.

Druhá kapitola představuje zařazení smlouvy o režimu oddělených jmění do systematiky manželského práva majetkového v OZ v rámci smluveného režimu, vedle režimu zákonného a režimu založeného rozhodnutím soudu. Teoretické zařazení v této kapitole je nezbytnou součástí vymezení existence režimu oddělených jmění, včetně zajištění těžiště pro další kapitoly srovnání právních účinků pořízení této manželské smlouvy ve vztahu k zákonnému režimu.

Třetí kapitola nabízí základní pohled na historický vývoj manželských smluv směrem k režimu oddělených jmění. Navazuje právní úpravou institutu v OZ, především vymezením vzniku této smlouvy, právní formy, oprávněných subjektů k uzavření smlouvy, obsahu, včetně limitů ujednání manželů.

Následující dvě kapitoly práce přináší praktické promítnutí účinků režimu oddělených jmění v exekučním a pozůstalostním řízení. Jedná se o zaměření na určité životní situace manželů a reflexi variability právních účinků této smlouvy a dále srovnání právních účinků režimu zákonného s režimem oddělených jmění.

Nakonec práce hodnotí právní úpravu a nabízí další náhled na tuto problematiku spolu s východiskem do budoucna. Také překládá možná řešení, která by mohla sloužit k rozšíření praktického povědomí o možnosti uzavření manželských smluv a dopadů tohoto rozhodnutí.

**Klíčová slova: [manželská smlouva, režim oddělených jmění, modifikace SJM, smluvený režim]**